

中国当代电影的叙事伦理与人文意蕴

■文/咸悦

电影作为文艺作品,带有鲜明的意识形态,担负着向大众传递正确价值观的重要责任,逐步引导大众“向善向美”。中国当代电影在叙事中体现出叙事伦理与人文意蕴。具体而言,从电影叙事内容、叙事符号、叙事形式中都可窥见叙事伦理与人文意蕴。

中国当代电影叙事内容中的叙事伦理与人文意蕴

中国自古便有“三纲五常”,确立起“仁、义、礼、智、信”的伦理道德标准,发展至今,“社会主义核心价值观”接续着古老的伦理道德规范。“伦理”有“天伦”“人伦”,而究其核心则涉及的是人与自然、人与社会、人与国家、人与人之间的关系。中国当代电影在叙事中同样折射出叙事伦理中对各方关系之间的理解与阐释。《热辣滚烫》通过讲述一位大龄毕业生毕业之后无所事事,整日宅在家里到走出家门、走向社会、开始工作以及寻找自我的故事。影片在叙事伦理中阐明的是寻找自我,为自己而活,至少赢一次的人生信条。影片向观众传达“任何时候开始都不晚,只要你肯开始”的人生哲理。影片结局并非“大团圆式”,而是主人公杜乐莹虽然站上拳击舞台,但是最终未赢得比赛胜利。但这又何尝不是一种胜利,从她报名拳击比赛不合格到合格到她站上舞台,已经是她努力奋斗的胜利时光。而作为《热辣滚烫》主演和导演的贾玲,也在此次拍摄中成功减肥一百斤,用实际行动向观众传递“寻找自我、为自己而活”的信念。电影《哪吒之魔童降世》利用陌生化的叙事为观众揭示善恶非天定,而是来自自己内心的信仰,“自己的命运把握在自己手里”。魔丸转世的哪吒在最后危急关头没有变成恶魔,反而成为拯救陈塘关百姓的善人,这来自他内心善的信念。而灵珠转世的敖丙却由于家族发动了陈塘关的灾变,给百姓们带来灾难。影片通过构建新的故事向观众传递向善向美的精神价值。《独行月球》更向观众传递了中国的“中庸”思想

红色微电影以红色题材为主,展示革命党人及其光辉事迹。红色微电影制作成本低,内容精、时间短、传播快,育人效果强。红色微电影所包含的关于爱国主义、集体主义,以及艰苦奋斗、坚持不懈等品格都与当代大学生理想信念教育内容高度契合,是对大学生进行理想信念教育的丰富资源库,也是红色文化的重要载体。用好红色微电影,将红色微电影融入大学生理想信念教育中具有可行性。当今社会,各种思想良莠不齐,冲击着大学生的价值观。大学生尚未完全形成成熟、稳定的价值体系。因此,高校利用红色微电影对大学生进行理想信念教育具有必要性,可以坚定大学生的理想信念、厚植大学生的家国情怀。

红色微电影与思政教育相结合,强化大学生理想信念教育

红色微电影一般与“革命、建设、改革、复兴”等内容具有高度的重合性和耦合性,与思想政治教育具有内容上的共通性和目的上的一致性。思想政治教育的核心内容便是理想信念教育,从红色微电影中挖掘与思想政治教育相契合的内容,探究与思想政治教育相适应的形式,创新思想政治教育,强化大学生理想信念教育。而红色微电影中的题材和事迹可以作为思想政治教育的素材和资源。微电影《宣誓!宣誓》以三次面对党旗的庄严宣誓为主线,讲述了三位代号“深海”的中国共产党人前仆后继为革命赴汤蹈火的故事。以三次宣誓彰显出革命党人为了事业坚定的理想信念。思想政治教师可以在讲述关于党的历史的内容中引入此微电影,串联古今,让学生们深刻理解到宣誓背后所承载的重要责任和重大意义。